1 место в номинации «Новые волшебные истории».
Участник конкурса – Софья Заболотская. г. Иркутска, МБОУ СОШ № 14.
Предисловие
Решив участвовать в конкурсе, посвященном 90-летию со дня рождения Марка Сергеева, я прочитала сказки «Глоток океана», «Как краски пошли гулять» и «Сказку о нетающей снежинке». Оказалось, что стихотворные сказки я помню с раннего детства. Мне их читала мама. Мне нравились и герои, и события, и сам стих. Только мне очень было жаль нерпёнка в первой сказке.

А ещё Марк Давидович Сергеев написал «Разноцветные сказки». Эти сказки я прочитала впервые. Это «Коричневая», «Оранжевая», «Жёлтая», «Зелёная», «Голубая», «Фиолетовая» сказки. А я попробовала написать «Розовую сказку», участвуя в номинации «Новые волшебные истории». Я не знала, что такие произведения теперь называются фанфики. Мне очень понравилось само слово и захотелось попробовать свои силы. Признаюсь честно, мне немного помогала бабушка. Она учила точнее подбирать слова, говорила, что нужно представить картинку в подробностях, тогда и описывать легче будет. И вот, что получилось.
Розовая сказка
Однажды ранней весной в Иркутск приехал цирк из Санкт-Петербурга. Там выступали дрессированные медведи и медвежата. Самым забавным был медвежонок по имени Кеша. Он лучше всех катался на велосипеде и бросал кегли.
Но вдруг медвежонок пропал! Его искали в городе, но не нашли. А Кеше просто захотелось увидеть Байкал, познакомиться с таёжными родственниками! В тайге его приняли очень хорошо: угостили прошлогодними запасами: брусникой, кедровыми шишками и сушёным омульком.
Всё понравилось Кеше, кроме лесного бурелома. Привык он к петербургским садам и паркам с расчищенными дорожками, цветочными клумбами, подрезанными деревьями, фонтанами и скульптурами. Рассказал он об этом своим таёжным братьям, и задумали они в лесу устроить парк. Собрались на субботник. Одни валежник убирают, другие клумбы делают и высаживают на них первые весенние цветы – подснежники и медуницы. А наш медвежонок стал сухие корявые кусты из земли выдирать. И тут же к нему Мудрый Лось подошёл, бурундучки под ногами беспокойно забегали, белки тревожно над головой зацокали: «Остановись! Остановись!» «Что случилось? – спросил Кеша. – Зачем нужны эти сухие прутья? Они весь вид портят!» Улыбнулся Мудрый Лось: «Много в нашей сибирской тайге чудес, о которых ты ещё пока не знаешь! Не стану я тебе раскрывать секрет этого сухого куста, сам через две недели увидишь». Удивился Кеша, решил подождать, что произойдёт через две недели.
Каждый день Кеша с друзьями в своём таёжном парке играет. Нравится ему, как всё получилось, хотя фонтанов и скульптур не хватает. Но только таинственные сухие кусты его смущают. И какой, интересно, от них прок?!

И вот наступило утро, которого все так долго ждали. На поляне под старым кедром стоял Мудрый Лось. На ветках кедра устроилась в ряд притихшие белочки. Полосатые бурундучки сидели на сухих пнях. И даже медведи стояли обнявшись, с радостными улыбками на мордах. Все смотрели на те самые корявые кусты, от которых так хотел избавиться Кеша. 
Сейчас эти кусты, сплошь покрытые розовыми цветами и бутонами, были самым лучшим украшением тайги! Зацвел багульник! В розовых лучах рассвета розовело и переливалось всё пространство, от края и до края. Большей красоты Кеша ещё никогда не видел… 
